

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ
Н.Г.ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра международных отношений
и внешней политики России

Нефтегазовый фактор во внешней политике Азербайджана

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студента 4 курса 441 группы
направления 41.03.05 «Международные отношения»
Института истории и международных отношений
Рыжова Романа Юрьевича

Научный руководитель

Профессор, кандидат исторических наук _____ В.Г. Цыплин
подпись, дата

Зав. кафедрой

Профессор, доктор исторических наук _____ Ю.Г. Голуб
подпись, дата

Актуальность темы. С распадом Советского Союза появилось множество государств, готовых заявить о себе и своих амбициях. Новообразованным государствам нужно было преодолеть небывалый кризис, связанный с разрывом хозяйственных связей в некогда единой стране. Азербайджан обладает значительными запасами нефти и газа и активно развивает свою энергетическую отрасль. Экспорт энергоносителей является одним из основных источников доходов для Азербайджана и способствует укреплению его международного положения. Руководством страны была сделана ставка в первую очередь на черное золото – нефть, а затем и на природный газ, и Азербайджан получил с этого невероятные дивиденды так, что сегодня представляет собой региональный энергетический центр. В мире наблюдается рост потребления углеводородов, при этом уровень обеспеченности этими ресурсами снижается, рост современной экономики во многом обусловлен ростом потребления энергоресурсов, которые в обозримом будущем будут играть первостепенную роль и не будут заменены альтернативными источниками. В целом, нефтегазовый фактор увеличивает свою значимость, что отражается на внешней политике ключевых акторов международных отношений. В этой связи тема является актуальной.

Разработанность темы в научной литературе. С конца прошлого века страна стала привлекать внимание в контексте различных проблем. Успех в их разрешении путем международного взаимодействия отмечают Бутаев А. М.¹, Аббасова Н.². Работа Гусейнова В. А. определенно обозначает позиции различных держав по отношению к ресурсам и самому Азербайджану³. Притчин С. А. высказывает мысли о том, что энергетический

¹ *Бутаев А. М.* Каспий: зачем он западу? Режим доступа: <http://www.caspiy.net/dir3/west/4.html> (Дата обращения: 12.05.2023).

² *Аббасова Н.* «Контракт века» - 25 лет: прошлое, настоящее, будущее. 2019. Режим доступа: <http://interfax.az/view/777131?ysclid=13986wkyr> (Дата обращения 16.05.2023).

³ *Гусейнов В. А.* Южный Кавказ: тенденции и проблемы развития (1992–2008 годы).– М.: Красная звезда, 2008. С. 392.

успех страны предопределен еще на долгое время⁴. Противоположную точку зрения можно услышать в работе Зотина А.⁵ Аватков В. А. определяет приоритет во взаимодействии со странами Запада во внешней политике Азербайджана⁶. Керим Х. отмечает активизацию Турции в политической жизни Южного Кавказа⁷. О зависимости и увеличении влияния энергетического сектора Азербайджана на мировые политические процессы, в частности, на Турцию говорит Новиков В. В.⁸. Исследователи вопросов безопасности Байрамов А.⁹, Мандалекис А.¹⁰, Чаларис М.¹¹ утверждают о значительном вкладе Азербайджана в энергетическую безопасность стран Европы.

Объектом исследования выступает международное взаимодействие Азербайджана по поводу нефтегазовых ресурсов.

⁴ *Притчин С. А.* Энергетический сектор как ключевой фактор регионального лидерства Азербайджана // Постсоветские исследования. 2021. №2. С. 109-117. Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/energeticheskiy-sektor-kak-klyuchevoy-faktor-regionalnogo-liderstva-azerbaydzhana> (Дата обращения: 11.05.2023).

⁵ *Зотин А.* Азербайджан: восточная сказка длиной в 30 лет. 2017. Режим доступа: <https://carnegie.ru/2017/03/24/ru-pub-68386/> (Дата обращения: 17.05.2023).

⁶ *Аватков В. А.* Основы внешнеполитического курса Азербайджанской Республики на современном этапе // Контуры глобальных трансформаций: политика, экономика, право. 2020. №3. С. 118-139. Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/osnovy-vneshnepoliticheskogo-kursa-azerbaydzhanskoj-respubliki-na-sovremennom-etape> (Дата обращения: 24.05.2023).

⁷ *Керим Х.* Турция и Азербайджан — не только энергетика. 2016. Режим доступа: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/turtsiya-i-azerbaydzhan-ne-tolko-energetika/> (Дата обращения 22.05.2023).

⁸ *Новиков В. В.* Геополитические и экономические факторы развития энергетического сектора Азербайджана и Турции // Геоэкономика энергетики. 2021. №1. С. 157-174. Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/geopoliticheskie-i-ekonomicheskie-factory-razvitiya-energeticheskogo-sektora-azerbaydzhana-i-turtsii> (Дата обращения: 23.05.2023).

⁹ *Bayramov A.* European Energy Security and the Importance of the Caspian Sea. University of Groningen. 2015. 21 P. Режим доступа: https://www.academia.edu/10760643/European_Energy_Security_and_the_Importance_of_the_Caspian_Sea (Дата обращения: 20.05.2023)

¹⁰ *Mandalenakis E.* EU Foreign Policy and Interests in the South Caucasus. 2013. P. 23-41. Режим доступа: https://www.academia.edu/8694834/EU_Foreign_Policy_and_Interests_in_the_South_Caucasus (Дата обращения: 22.05.2023).

¹¹ *Chalaris M.* Security of Energy Infrastructure. Academia Letters. 2021. P. 5. Режим доступа: https://www.academia.edu/49873074/Security_of_Energy_Infrastructure (Дата обращения: 23.05.2023).

Предметом исследования является влияние Азербайджанской Республики на мировую политику через мировой газонефтяной рынок.

Цель исследования: проследить становление Азербайджана одновременно как и субъекта и объекта мировой политики посредством использования нефтегазовых ресурсов республики. Для её достижения необходимо выполнить следующие **задачи:**

1. Изучить историю становления нефтегазового сектора Азербайджана;
2. Проследить, как развивалась магистральная система доставки топлива на мировой рынок;
3. Рассмотреть роль политического фактора в контексте энергетического взаимодействия между Азербайджаном и его партнёрами;
4. Дать оценку влияния нефтегазового сектора Азербайджана на энергетическую безопасность стран Запада.

Для решения поставленных задач была привлечена **источниковая база**, включающая конституцию Азербайджанской Республики¹² для анализа правовых основ государственной политики; концепцию развития «Азербайджан – 2020: взгляд в будущее»¹³ для изучения текущих задач государства; Анкарнская декларация¹⁴, которая являлась важным документом межгосударственного взаимодействия; закон Азербайджанской Республики о национальной безопасности¹⁵, в котором упомянуты нефтяные приоритеты страны. Рассмотрена новая Конвенция о правовом статусе Каспийского моря¹⁶ для понимания области перспектив сотрудничества в регионе.

¹²Конституция Азербайджанской Республики. Режим доступа: <https://mincom.gov.az/ru/view/pages/13/> (Дата обращения: 12.05.2023).

¹³Концепция развития «Азербайджан – 2020: взгляд в будущее». Режим доступа: <https://clck.ru/hHruN> (Дата обращения: 17.05.2023).

¹⁴Анкарнская декларация, подписанная 29 октября 1998 года президентами Азербайджана, Грузии, Казахстана, Турции и Узбекистана. Режим доступа: <https://clck.ru/hUcGt> (Дата обращения 14.05.2023).

¹⁵Закон Азербайджанской Республики О национальной безопасности (29 июня 2004). Режим доступа: https://republic.preslib.az/ru_d4-74.html (Дата обращения 17.05.2023).

¹⁶Конвенция о правовом статусе Каспийского моря. Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/supplement/5328> (Дата обращения: 18.05.2023).

Шушинская декларация¹⁷ и совместное заявление председателя Европейской Комиссии фон дер Ляйен и президента Азербайджана Алиевым¹⁸ привлечены для установления приоритетов во внешней политике государства.

Хронологические рамки исследования. В работе излагаются события, имевшие место быть с 1991 по 2023 год. Так же для описания изобилия природных богатств страны демонстрируются и намного более ранние свидетельства.

Методология исследования. Для успешного выполнения поставленных задач в работе используются общетеоретические методы исследования: анализ и синтез, обобщение и абстрагирование, а также метод изучения отечественной и зарубежной научной литературы, архивных материалов, международных документов и договоров, что помогло учесть и критически использовать достижения и результаты многообразных школ и направлений различных отраслей науки. Например, рассматривается теория институционализма рационального выбора и теория баланса угроз как возможность обоснования проведения той или иной политики. При изучении действий других держав в регионе также используются методы системного и комплексного анализа для формирования более полной картины происходившего.

Структура работы. Работа состоит из введения, двух глав «**Становление газового и нефтяного секторов Азербайджана на этапе обретения независимости**» и «**Энергетика Азербайджана в контексте мировой политики**», каждая из которых разделена на два параграфа, заключения и списка использованных источников и литературы.

¹⁷ Полный текст Шушинской декларации, подписанной между Азербайджаном и Турцией. Режим доступа: <https://www.trend.az/azerbaijan/politics/3440931.html> (Дата обращения: 21.05.2023).

¹⁸ Statement by President von der Leyen with Azerbaijani President Aliyev. Baku, 18 July 2022. Режим доступа: https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/statement_22_4583 (Дата обращения: 23.05.2023).

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ. Параграф 1.1
«Нефтегазовый фактор как основа суверенитета Азербайджана»
посвящён исследованию становления нефтегазовой отрасли страны после обретения независимости.

Свою независимость страна встретила системным кризисом: экономическим, политическим и социальным. Острой проблемой стали боевые действия за право обладания Нагорным Карабахом. Стабильным стало правительство Гейдара Алиева, которому требовалась серьезная поддержка извне. Вступлением в СНГ Азербайджан рассчитывал на поддержку России, однако пассивность кабинета Ельцина в отношении войны летом и осенью 1993 года стала одной среди причин того, что Азербайджан выбрал сближение с Западом как ориентир в своей внешней политике.

Помимо обретения суверенитета Азербайджаном, ему теперь так же требовалось обретение экономической независимости, были необходимы источники подпитки экономики в виде большого количества иностранной валюты. Единственным трубопроводом для транспортировки азербайджанской нефти на мировой рынок был маршрут Баку-Грозный-Тихорецк-Новороссийск. По причине военных действий в Чеченской Республике было дано начало строительству обходной трубы.

Одной из преград в возможности Азербайджана начать добычу на шельфе Каспийского моря могла стать позиция России, в контексте неразрешённости правового статуса водоёма. Исключительно внутренние противоречия и неудачная внешняя политика не позволяли России в полной мере защищать и реализовывать свои интересы в регионе Каспийского моря.

Указом президента Республики Азербайджан №200 от 13 сентября 1992 года была создана «Государственная нефтяная компания Азербайджанской Республики» посредством объединения производственных объединений, предприятий и научно-исследовательских центров нефтяной

отрасли в единую структуру. Затем 20 сентября 1994 г. в Баку, во дворце «Гюлистан», было заключено «Соглашение о разведке, разработке и долевом разделе добычи» о разработке каспийских месторождений «Азери», «Чираг», «Гюнешли», находящихся в азербайджанском секторе моря сроком до 2024 года. Этот документ получил название «контракт века».

Впоследствии в конституции Азербайджана, принятой в 1995 году, в статье 11 речь идет о территории, и «Внутренние воды Азербайджанской Республики и принадлежащий Азербайджанской Республике сектор Каспийского моря (озера)» упоминаются как составная часть территории страны; а также Каспий был приписан к сфере национальных интересов.

Благодаря резкому увеличению добычи за счет разработки блока Азери-Чираг-Гюнешли и месторождения Шах-Дениз значительно изменилась ситуация по газоснабжению и удовлетворению растущих потребностей республики в природном газе. Страна в короткий срок не только избавилась от необходимости импорта газа, но и стала его экспортёром, и газовая промышленность превратилась в важную отрасль для Азербайджана.

В параграфе 1.2 **«Политика по развитию экспорта углеводородов»** рассматривается создание Азербайджаном альтернативных маршрутов доставки энергетических ресурсов на мировые рынки до потребителей, что позволило бы обеспечить национальную безопасность страны и проводить более самостоятельную внешнюю политику.

Главным рынком реализации нефти была Европа. Имелось два вероятных транзитных маршрута: 1) через Россию, 2) через Турцию. Для западных государств вторая версия предпочтительнее, так как была бы уменьшена зависимость европейских стран от России и созданы альтернативные пути поставок каспийской нефти.

Единственным нефтепроводом на момент обретения независимости Азербайджаном, который связывал энергетику страны с остальным миром, был так называемый «северный маршрут». Чтобы решить некоторые

трудности предполагалось провести трубопровод через территорию Грузии, около черноморского побережья выйти на турецкую территорию, затем на юг – к городу Джейхан. Первым же трубопроводным проектом для азербайджанской нефти помимо северного маршрута стал нефтепровод Баку-Супса. С 1999 года нефтепровод начал эксплуатироваться.

По мере роста добычи нефти встал вопрос по поводу строительства нового трубопровода. 29 октября 1998 года в Анкаре произошла встреча президентов Азербайджана, Грузии, Казахстана, Турции и Узбекистана в присутствии министра энергетики США, по итогам которой была принята декларация, где стороны подтвердили свое намерение обеспечить осуществление каспийско-средиземноморского (Баку-Тбилиси-Джейхан) проекта по созданию основного экспортного трубопровода. С мая 2005 года началась его эксплуатация.

Вследствие его реализации расстановка сил на арене мировой политики поменялась существенным образом: Россия начинает терять свое влияние в обширном регионе, охватывающем Среднюю Азию, Кавказ и акваторию Каспийского моря, в то время как Турция и страны Запада, в особенности, США получают альтернативу нефти из Персидского залива, а также расширяют сферу своего влияния. Нефтепровод стал первым в СНГ, проложенным в обход России и при прямом участии США и Великобритании.

14 сентября 2017 года состоялось подписание обновленного «контракта века» – соглашения о совместной разработке месторождений «Азери», «Чираг» и глубоководной части месторождения «Гюнешли» в азербайджанском секторе Каспийского моря и долевом разделе добычи до 2049 года.

Параграф 2.1 **«Политический фактор в энергетическом взаимодействии Азербайджана и его партнеров»** описывает политические отношения между Азербайджаном и его соседями и партнёрами, с которыми

Азербайджан готов сотрудничать на взаимовыгодных условиях, в первую очередь на поприще экспорта углеводородов, однако экономические вопросы порождают ряд политических взаимодействий по проблемам, не всегда связанным с экономикой, но обязательно её обуславливающих.

Азербайджан и Турция, две соседние страны, сильно связаны друг с другом не только исторически, но и экономически. Одной из ключевых сфер, в которой проявляется тесное сотрудничество между этими государствами, является энергетика. Именно трубопроводы, пролегающие на территории Турции являются важным подспорьем для доставки азербайджанских энергоресурсов до потребителей, в частности, в Европу.

В целом Азербайджан предпочитал интегрироваться в западные институты, и его выбор в области энергетической политики был четким свидетельством этой стратегии. Проект БТД, наряду с сотрудничеством в области безопасности и координацией политики между Азербайджаном, Грузией и Турцией, сыграл важную роль в «физической связи» Баку и Тбилиси с западным миром через Турцию; отсюда и их прозападная ориентация.

Китай – один из крупнейших потребителей энергии в мире, и его необходимость в новых источниках энергоресурсов стала двигателем дальнейшего развития сотрудничества между двумя странами. Однако, учитывая повышенную конкуренцию на глобальных энергетических рынках, Китай не может позволить себе стать полноценным партнёром Азербайджана.

Отдельным направлением внешней политики на энергетическом поприще следует назвать СНГ в целом, и Россию как его неформального лидера, в частности. В последние годы российские трубопроводы в Азербайджане значительно утратили свое значение, из чего следует, что, политическая составляющая в энергетическом взаимодействии этих стран ослабла. Рассматривать отношения с другими соседями по Каспийскому

морю, входящими в СНГ: Казахстаном и Туркменистаном, следует отметить то, что они носят перспективный характер.

Одним из важнейших партнёров Азербайджана является Грузия, она играет ключевую роль в транзите азербайджанских энергоносителей в Европу и Турцию, поскольку её территория является главным транзитным пунктом на Южном Кавказе. Поэтому любая дестабилизация в Грузии может негативно сказаться на экономике Азербайджана.

В отношениях с Ираном сегодня отмечается напряжённость. Одной из причин ухудшения отношений между Ираном и Азербайджаном является поддержка Ирана Арменией в конфликте в Карабахе, а также обвинения со стороны Ирана в том, что Азербайджан поддерживает сепаратистские настроения среди этнических азербайджанцев, живущих на северо-западе Ирана. Проекты по сотрудничеству в энергетической сфере между двумя странами ранее не увенчались успехом, и в ближайшем будущем такая перспектива не ожидается.

В параграфе 2.2. **«Энергетическая безопасность стран Запада в контексте взаимоотношений с Азербайджаном»** рассматриваются политические отношения между Азербайджаном и государствами Запада.

Будучи новым независимым государством после распада Советского Союза, Азербайджан установил хорошие отношения с западными державами – Соединенными Штатами и Европейским Союзом. Азербайджан обладает значительными запасами нефти и газа, которые могут способствовать диверсификации энергетического рынка Европейского Союза. С другой стороны, НАТО заинтересовано в обеспечении безопасности энергетической инфраструктуры и может дополнить инициативы ЕС в этой области.

В то же время Россия рассматривает Азербайджан как потенциальную стратегическую цель, и укрепление своих позиций в регионе помогло бы ей изолировать всю Центральную Азию от влияния Запада.

Азербайджан является важным геостратегическим игроком благодаря своим нефтяным и газовым ресурсам, которые являются некой альтернативой России на газовом рынке, и значительным источником энергии для Европейского Союза. В случае Азербайджана, экономическая основа безопасности связана с большими инвестициями западных компаний в энергетический сектор страны. С актуализированных политической и стратегической точек зрения, главный вопрос заключается в сокращении доминирования России на европейском рынке.

Меморандум о взаимопонимании в сфере энергетического сотрудничества, который подписали президент Ильхам Алиев и председатель Еврокомиссии Урсула фон дер Ляйен на фоне отказа ЕС от российского топлива предполагает увеличение инвестиций в инфраструктуру со стороны стран Европы, и увеличение добычи и поставок углеводородов со стороны Азербайджана. Однако азербайджанские власти требуют чётких гарантий в виде долгосрочных контрактов, а не мнимые декларации, основанные на ситуационном спросе.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ. Первым серьезным проектом для Азербайджанской нефтяной промышленности стал «контракт века», который обозначил новую эру отношений между новообразованным государством и другими заинтересованными участниками, преимущественно, западными странами. Была начата реализация трубопровода Баку – Супса, а затем и главного нефтепроводного проекта – Баку – Тбилиси – Джейхан. Это позволило не только укрепить Азербайджан, но и снизило влияние России на Кавказе, что было выгодно странам Запада – основным инвесторам проектов. Так, энергетическая политика Азербайджана доказала свою жизнеспособность; диверсификация транспортных маршрутов позволила республике не только проводить сравнительно независимую внешнюю политику, но и застраховала ее от возможных экономических и политических потерь.

В целом, свою внешнюю политику Азербайджан строит на основании «национальных интересов», ища пути взаимовыгодного сотрудничества с другими странами. Расширение экспорта – это первостепенная задача для государства. Политические решения говорят о том, что Турция является приоритетным направлением во внешней политике, развитие отношений с которой ведутся по всем сферам взаимодействия, ключевой сферой для Азербайджана является конечно же энергетическая, в которой обе страны становятся друг для друга естественными партнёрами.

Важнейшим партнёром-потребителем становятся страны Европы, энергетическая безопасность которых тесно связана с их взаимоотношениями с Азербайджаном. Заинтересованность НАТО в этом случае состоит в обеспечении энергетической безопасности своих союзников в Европе. Официальные лица Европейского Союза высказывают намерения по заинтересованности в увеличении энергетического партнёрства, Азербайджан, в свою очередь, готов это сделать при условии контрактов для производителей углеводородов.

Таким образом, текущий опыт страны с относительно небольшими запасами показал нам, как при тактическом подходе Азербайджану удалось стать важным игроком на энергетической карте богатого рынка Европы. Нефтегазовый фактор играет значительную роль во внешней политике Азербайджана. Благодаря своим богатым запасам нефти и газа, Азербайджан смог укрепить свои экономические и политические связи с другими странами. Это позволило стране улучшить свое международное положение и повысить свой авторитет на мировой арене. Однако, нефтегазовый фактор также может привести к зависимости от экспорта этих ресурсов и нестабильности экономики в случае колебаний цен на мировых рынках.